

ГЛАВНОЕ

ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№125, 20-27 декабря 2022

Уважаемые читатели нашего бюллетеня, поздравляем вас с рождественскими и новогодними праздниками! В новом году желаем Украине победы, завершения этой ужасной войны и мира всем нам.

Бюллетень является частью активностей международной платформы гражданского общества CivilMPlus, и мы стараемся развивать его и делать так, чтобы он соответствовал запросам нашей нынешней и потенциальной аудитории.

Ниже последний выпуск бюллетеня в нынешнем формате. Мы берем небольшую паузу и вернемся к вам с новым информационно-аналитическим продуктом, который, как надеемся, будет вам интересен и полезен!

ПОТЕРИ РОССИИ ПРИБЛИЖАЮТСЯ К 104 ТЫСЯЧАМ ЧЕЛОВЕК

Несмотря на значительные потери, российские войска не прекращают [наступательных](#) действий на Бахмутском и Авдеевском направлениях и пытаются улучшить свое тактическое положение на Лиманском направлении. Также они стараются усилить оборону города [Кременная](#) в Луганской области, поскольку его [деокупация](#) откроет путь к другим российским позициям в Донецкой и Луганской областях.

Россия [увеличила](#) объемы личного состава, техники и боеприпасов, перевозимых по железной дороге в районы боевых действий. По словам Командующего Объединенными силами ВСУ Сергея Наева, военная угроза со стороны [Беларуси](#) растет, потенциала сосредоточенных там войск достаточно для проведения

тактических действий с ограниченными целями, однако украинские вооруженные силы принимают адекватные меры для ее уменьшения.

Сводка новостей о ситуации в регионах – [тут](#), а на фронте – [тут](#).

По [информации](#) Генштаба ВСУ, количество потерь российских военнослужащих по состоянию на утро 28 декабря приближается к 104 тысячам человек. На основе открытых источников Би-би-си удалось установить [имена](#) более 10 тысяч погибших, в их числе – около 500 мобилизованных.

СИТУАЦИЯ ВБЛИЗИ ЛИНИИ ФРОНТА

Российские вооруженные силы продолжают [обстреливать](#) деокупированную часть Херсонской области по несколько десятков раз за сутки. 24 декабря российские вооруженные силы из реактивных систем залпового огня обстреляли центральную часть [Херсона](#), где нет военных объектов. Взрывы повредили объекты гражданской инфраструктуры, среди которых жилые дома, административные здания и транспорт. [Погибло](#) по меньшей мере 11 и ранено 64 человека.

Из региона продолжает проводиться [эвакуация](#) в более безопасные регионы страны. Жизнь на временно оккупированной части региона также крайне небезопасна. Так, в расположенном там поселке Горностаевка российские оккупанты ввели круглосуточный [“комендантский час”](#) на период с 25 декабря 2022 года по 3 января 2023 года, препятствуя выезду жителей и фактически удерживая их в заложниках, также закрыт и [выезд](#) через некоторые блокпосты на неокупированную территорию страны.

С момента деокупации правобережья Херсонской области и по состоянию на 22 декабря у следователей [Нацполиции](#) Украины есть подтвержденная информация о гибели 332 гражданских, 17 из которых – это дети. Также там действовало по меньшей мере 7 помещений для пыток и 8 мест несвободы.

[Репортаж](#) о работе The Mozart Group – организации, которая тренирует украинских военнослужащих и эвакуирует мирных жителей из самых опасных уголков страны, публикует Громадське, журналисты которого провели несколько дней с эвакуационной бригадой организации в Бахмуте и Соledаре.

РОССИЯ УВЕЛИЧИВАЕТ ЧИСЛЕННОСТЬ АРМИИ И УСИЛИВАЕТ РЕПРЕССИИ

Министр обороны России Сергей Шойгу [анонсировал](#) планы по увеличению численности армии до 1,5 миллиона военнослужащих, в том числе количества контрактников до 695 тысяч человек. Кроме того, он предложил поэтапно увеличить призывной возраст с 18 до 21 года и продлить его до 30 лет. Эти заявления еще не подкреплены законодательно, однако [свидетельствуют](#) о стремлении руководства России к долгосрочному ведению военных действий. При этом [отказывающихся воевать](#) людей преследуют, а Кремль [запретил](#) подконтрольным властям СМИ распространять любые заявления, касающиеся мобилизации.

Также российские власти усилили внутренние репрессии против оппозиционно настроенных граждан и независимых СМИ. По [данным](#) проекта “ОВД-Инфо”, за год по политическим мотивам задержано свыше 20 тысяч человек, за антивоенные выступления заведены 378 уголовных дел, заблокированы более 210 тысяч сайтов.

26 декабря в российском городе Энгельс Саратовской области произошел пожар на аэродроме, где базируется российская стратегическая авиация, используемая для ракетных ударов по Украине. Его площадь составила 120 квадратных метров. Минобороны России [заявило](#), что причиной пожара стал сбитый украинский беспилотник, и признало гибель трех российских военнослужащих. Авиатехника повреждений якобы не получила. По [сообщениям](#) Вооруженных сил Украины, после взрывов российские военные самолеты были передислоцированы с аэродрома, а активность авиации снизилась.

Украина не подтверждала своей причастности к произошедшему.

УКРАИНА ПРИЗЫВАЕТ ЛИШИТЬ РОССИЮ СТАТУСА В ООН

Министерство иностранных дел Украины [призвало](#) государства-члены ООН лишить Россию статуса постоянного члена Совбеза ООН и в целом исключить ее из ООН. В заявлении подчеркивается, что право России входить в состав ООН является сомнительным, поскольку она не соответствует критерию миролюбия государства, а членом Совбеза она стала в обход процедур Устава ООН. В то же время отмечается, что исключение из Совбеза не повлечет аннулирование или пересмотр резолюций, которые были им приняты.

На данный момент у России вследствие ее статуса постоянного члена Совбеза ООН есть возможность вето резолюции. К примеру, Россия блокировала резолюции о создании трибунала по расследованию крушения самолета Малайзийских авиалиний рейса МН17, сбитого в небе над Донбассом.

ОБСТРЕЛЫ ПОВРЕДИЛИ ОКОЛО ПОЛОВИНЫ ЭНЕРГОСИСТЕМЫ УКРАИНЫ, ЕЕ СТАБИЛИЗАЦИЯ ВОЗМОЖНА К ЛЕТУ

После обстрелов объектов инфраструктуры 50% энергосистемы Украины повреждено или разрушено. Сохраняется существенный [дефицит](#) электроэнергии, по меньшей мере в 5 областях происходят аварийные отключения. В разных регионах по состоянию на вечер 26 декабря без электроэнергии остаются около [9 миллионов](#) жителей. В Киевской городской администрации [прогнозируют](#), что экстренные отключения электроэнергии будут продолжаться всю зиму. Из-за масштабов повреждений требуется значительное время, чтобы восстановить функционирование инфраструктуры, сохраняется и риск повторных атак. По [мнению](#) министра энергетики Украины Германа Галущенко, систему возможно стабилизировать с учетом уже поврежденных объектов к лету в случае отсутствия новых массированных обстрелов.

Служба безопасности Украины за последние месяцы [нейтрализовала](#) сотни российских кибератак на объекты энергетики Украины, почти 30 из них могли стать сверхкритическими.

Премьер-министр Украины Денис [Шмыгаль](#) отметил, что власти не имеют плана по централизованному вывозу людей в случае масштабных отключений, при этом делается все для недопущения такого развития событий. Продолжается развитие сети «Пунктов несокрушимости», где пострадавшие от отключений света, воды, теплоснабжения и связи, могут получить помощь. Цель правительства — достичь показателя 15-17 тысяч пунктов во всех регионах Украины. Частным образом в страну на протяжении года было [ввезено](#) 500 тысяч генераторов, по большей части невысокой мощности. МИД [продолжает](#) работать с партнерами для привлечения помощи. Страны-союзницы передают Украине большие генераторные установки, способные питать важные объекты, их было предоставлено уже около 500. Европейский Союз [выделит](#) для Украины еще 900 генераторов, которые используют, в частности, для энергоснабжения больниц.

[Казахстан](#) передал Украине 41 генератор для учреждений здравоохранения областей, которые находятся под постоянными российскими атаками: Николаевской, Днепропетровской, Харьковской. [Израиль](#) передал 17 генераторов для Херсонской области.

Также 15 генераторов передали в город Николаев в рамках проекта «Укрепление общественного доверия», реализуемого при поддержке Агентства [США](#) по международному развитию (USAID). А Объединенные Арабские [Эмираты](#) передадут 2500 бытовых генераторов небольшой мощности для пострадавших.

ФИНАНСОВАЯ ПОМОЩЬ: НОВЫЕ ИСТОЧНИКИ

Страны [Большой семерки](#) (G7) мобилизовали для Украины в 2022 году 32,7 миллиарда долларов бюджетной поддержки, чтобы помочь стране покрыть дефицит финансирования. На 2023 год выделено еще около 32 миллиардов долларов. По [данным](#) Минэкономики Украины, всего Украине необходимо привлечь в следующем году 38 миллиардов долларов.

[Всемирный банк](#) объявил о новом пакете помощи Украине на сумму 610 миллионов долларов для финансирования расходов, связанных с выплатой социальных пособий, медицинскими услугами, зарплатами госслужащим и коммунальными платежами.

Также в госбюджет Украины поступило два миллиарда долларов гранта от [США](#) через Целевой фонд Всемирного банка на пенсии, медицинские гарантии и соцвыплаты.

Правительство [Нидерландов](#) выделит 2,5 миллиарда евро на помощь Украине в течение 2023 года. Эти средства будут направлены на военную и гуманитарную помощь, дипломатическую поддержку, восстановление инфраструктуры и расследование военных преступлений.

В БЮДЖЕТ УКРАИНЫ ПОСТУПИЛИ ПЕРВЫЕ СРЕДСТВА ОТ ИЗЪЯТИЯ РОССИЙСКИХ АКТИВОВ ВНУТРИ СТРАНЫ

Экспорт российской сырой нефти [снизился](#) на 54% за первую полную неделю действия ограничения цены, введенного западными странами, об этом сообщает Bloomberg со ссылкой на данные о передвижениях танкеров.

США ввели [санкции](#), которые предусматривают замораживание активов, в отношении 10 российских компаний, связанных с судоходством. Также [Сенат](#) США проголосовал за поправку об аресте активов российских олигархов и передаче их Украине.

В госбюджет Украины поступили свыше 3 миллиардов гривен – первые средства, полученные в результате [изъятия](#) объектов права собственности России и ее резидентов в Украине.

ОБЗОР ВОЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ

Президент США Джо Байден [распорядился](#) выделить один миллиард долларов на оборонную помощь Украине. Госдеп США [анонсировал](#) помощь на еще 850 миллионов долларов, в том числе передачу одного зенитно-ракетного комплекса Patriot, который способен сбивать крылатые ракеты, баллистические ракеты малой дальности и самолеты куда эффективнее, чем ранее предоставленные системы противовоздушной обороны.

США разработало программу ускоренного [обучения](#) украинских [военнослужащих](#), чтобы развернуть первую батарею Patriot в Украине менее чем за шесть месяцев.

[Финляндия](#) одобрила очередной пакет военной помощи для Украины стоимостью 28,8 миллионов евро, также вооруженные силы Финляндии будут участвовать в учебной поддержке украинских военных в Великобритании в 2023 году. [Дания](#) выделила свыше 42 миллионов долларов дополнительно на закупку вооружений для Украины.

“Громадське” публикует [обзор](#) новых образцов техники, которые Украина получила за последние месяцы. А The Washington Post рассказывает, как технологии стран-партнеров обеспечивают ВСУ [преимущество](#) в противостоянии с Россией.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

УКРАИНА СТРЕМИТСЯ К МИРУ, НО ИМЕЕТ ПРАВО НА САМОЗАЩИТУ

Президент Украины Владимир Зеленский 21 декабря приехал с официальным визитом в США. Комментируя его ход, прокремлевские “эксперты” и [СМИ заявили](#), что встреча Владимира Зеленского с президентом США Джоозефом Байденом якобы свидетельствует об “отказе Украины проводить мирные переговоры с Россией”, а передачу Украине американских систем противовоздушной обороны Patriot назвали

“провокационными действиями США, нацеленными на эскалацию войны”. Данные заявления являются фейками.

В рамках первого с 24 февраля зарубежного визита Владимир Зеленский принял участие в ряде двусторонних встреч, в том числе стратегическом обсуждении с президентом США Джо Байденом, считающим, что война в Украине вступила в новую фазу, а также выступил в [Конгрессе](#). [Переговоры](#) были сосредоточены на продолжении военной и экономической помощи США вместе с сохранением санкций против России, а также на возможностях окончания войны.

Президент США Джо Байден в [выступлении](#) по итогам встречи заявил, что весь мир привержен скорейшему окончанию войны России против Украины, и подчеркнул, что именно Россия не готова заканчивать войну и намерена продолжать агрессию, в то время, как Украина стремится к миру. Президент Украины Владимир Зеленский согласился и в очередной раз подчеркнул желание Украины завершить войну и прийти к мирным переговорам, возможным лишь при полном восстановлении суверенитета Украины, освобождении захваченных украинских территорий и полном выводе российских войск.

США неоднократно [подчеркивали](#), что Украина может использовать любые доступные методы и средства самообороны от российской агрессии, таким образом оказываемая ей военная помощь, в частности передача систем ПВО Patriot не нацелена на эскалацию войны, а поможет защититься от массированных ракетных ударов России по объектам критической инфраструктуры. Речь не идет об участии США в войне: использовать системы ПВО и другое вооружение будут лишь украинские [военнослужащие](#).

Издание Politico со ссылкой на источники отмечает, что в планах украинской делегации также было обсуждение о предоставлении дальнобойных [ракет](#) ATACMS и боевых беспилотников, которые до сих пор США не соглашались передать Украине. Обзор хода и итогов визита [опубликовали многие СМИ](#).

Нарратив о том, что якобы Украина выступает против проведения мирных переговоров – это российский фейк, который уже неоднократно [опровергался](#). Ранее Владимир Зеленский уже сформулировал мирный [план](#) в 10 пунктах, который, среди прочего, предусматривает координацию международных усилий по установлению радиационной, ядерной, продовольственной, энергетической безопасности, освобождению всех пленных и депортированных, выводу российских войск и прекращению боевых действий. В ближайшее время по инициативе Украины состоится международный [саммит](#) по этой теме, а к годовщине полномасштабного вторжения России в Украину команда президента Украины Владимира Зеленского [планирует](#) представить конкретные предложения по вопросам достижения мира.